



Доказавъ
Свѣтъъ съвами,
вѣруйте
въ Свѣтъъ,
да будете
сынами
Свѣта.

Иоанна Г. 12. 36

Саратовскій духовный вѣстникъ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 39-й. Воскресенье, 14 октября 1907 г.

Годъ изданія 3-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ „Саратовскій Духовный Вѣстникъ“: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му июля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ (Арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіерея І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учил. Совѣта (Московская ул.). Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

- I
Пученіе изъ воскр. апост. чтеній всего года (продолженіе).
Прот. Н. Русанова.
- II
Молитва о сынѣ Царя.
Памяти В. А. Грингмута. *Протоіерея Г. Г. Восторова.*
- V
Молодая сила.
Русская богословская литература 1888—1892 г.г. (продолжен.)
А. Лебедева.
- VI
На діаконскомъ штатѣ (продолженіе) *Свѣц. П. Бѣльева.*
- VII
Официальные извѣстія.
- VIII
Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей *І. Кречетовичъ.*

I. Почуеніе въ 18-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали слѣдующее наставленіе апостола Павла: „Каждый удѣляй (бѣднымъ) по расположенію сердца, не съ огорченіемъ и не съ принужденіемъ, ибо добροхотно дающаго любить Богъ. Богъ же силенъ обогатить васъ всякою благодатію, чтобы вы, всегда и во всемъ имѣя всякое довольство, были богаты на всякое доброе дѣло. Дающій сѣмя сѣюшему и хлѣбъ въ пищу подаютъ обиліе посѣянному вами, и умножить плоды правды вашей, такъ чтобы вы всѣмъ богаты были на всякую щедрость, которая чрезъ насъ производитъ благодареніе Богу. (2 кор. 9, 6—11) Изъ прочитанной рѣчи видно, что у первенствующихъ христіанъ, во времена апостоловъ существовала взаимная матеріальная помощь. Вѣроятно, что тогда не было нищихъ въ родѣ нашихъ настоящихъ попрошаекъ, а тамъ устраивалась помощь одного христіанскаго общества, болѣе обезпеченнаго, другому христіанскому обществу, менѣе обезпеченному, и эти дѣла шло у нихъ прекрасно (2 кор. 8, 1—4). Дорого Господь цѣнить милостыню, состраданіе къ бѣднымъ, неимущимъ, молосильнымъ. И святые апостолы увѣщавали христіанъ быть милостивыми. Апостоль Іаковъ писалъ: „Чистое и непорочное благочестіе предъ Богомъ и Отцемъ есть то, чтобы призирать сиротъ и вдовъ въ ихъ скорбяхъ. (Іак. 1, 27.) Апостоль Іоаннъ писалъ: Дѣти мои станемъ любить не словомъ или языкомъ, но дѣломъ и истиною. (1 Іоан. 3, 18) Всякій по опыту знаетъ, что взаимная помощь, помощь богатыхъ бѣднымъ скрѣпляетъ людей взаимною любовью, не бываетъ ропота отъ бѣдныхъ на богатыхъ. Поэтому, прекрасно бы поступило надѣленные отъ Бога достаткомъ, если бы сочли своимъ христіанскомъ долгомъ удѣлять бѣднымъ не въ видѣ раздачи бѣднымъ копѣекъ и кусковъ хлѣба, въ видѣ опредѣленнаго пособія, чрезъ отдѣленія изъ своего капитала въ общую кассу на вспомошествованіе бѣднымъ. Апостоль Іуда писалъ: „будьте милостивы съ разсмотрѣніемъ (Іуд. 22 м.) Именно, нужно творить милостыню съ разсмотрѣніемъ, чтобы, въ противномъ случаѣ, милостыня не дала повода тунеядцу укрѣпиться и законѣть въ этомъ пагубномъ пороки. Конечно, нельзя порицать и той милостыни, которая совершаетъ

ся теперь—раздачею копѣекъ и кусковъ хлѣба разнымъ попрошайкамъ, между которыми есть и дѣйствительно нуждающіеся въ пропитаніи. При томъ, душа христіанина успокаивается и такую милостыню, всетаки отраднѣе дать просящимъ, чѣмъ отказать. Это уже такъ у насъ устроилось: нищѣ собираются въ церкви, и христіанинъ, являясь въ церковь для молитвы, кста-ти совершаетъ и другое доброе дѣло—подаетъ милостыню. Но гораздо бы было лучше, когда бы былъ устроенъ такой способъ раздаянія милостыни. Господь говоритъ: когда творить милостыню, не труби предъ собою, какъ дѣлають лицемѣры. (Матѣ. 6, 2.) Публичная милостыня при церкви возбуждаетъ въ сердцахъ раздающаго оную нѣкоего рода честолюбіе и самохвальство: смотрите де, православные, вѣдь я подаю копѣйки и куски нищимъ. При томъ, не вѣь нищѣ, стоящіе въ церкви, обладаютъ кротостію и благочестіемъ, многіе заводять тутъ же ссору между собою изъ за кусковъ и копѣекъ: картина представляется некрасивою и оскорбительною для Храма Божія. Непремѣнно нужно упорядочить раздаяніе милостыни, раздаяніе необходимаго пособія нуждающимся. Нужно учредить общій сборъ на бѣдныхъ въ приходахъ и раздаяніе сего сбора возложить на членовъ церковно приходскаго совѣта. Такой порядокъ милостыни былъ бы гораздо цѣлесообразнѣй теперь существующаго: пособіе получали бы дѣйствительно нуждающіеся, и тунеядство сократилось бы само собою. Лѣность и тунеядство это величайшіе пороки въ обществѣ. Лѣнницы и тунеядцы заражаютъ своимъ примѣромъ и добрыхъ, но нестойкихъ въ добръ людей. Имѣющій возможность трудомъ добывать себѣ пропитаніе безъ стыда просить подаяніе, а иногда даже требуетъ подаянія съ дерзостію и наглостію.

Чрезъ пророка Моисея Богъ говорилъ народу Израильскому: Когда будете жать жатву на землѣ вашей, не дожинай до края поля твоего, и оставшагося отъ жатвы твоей не подбирай, и виноградника твоего не обирай до чиста, и попадавшихъ ягодъ въ виноградникъ не подбирай; оставь это бѣдному и пришельцу (Лев. 19, 9, 10.) Такъ слѣдуетъ поступать и каждому изъ насъ. Будемъ избѣгать въ своей жизни роскоши и расточительности, и такимъ образомъ составится сбереженіе для нуждающихся. Чрезъ это и себя приучитъ къ правильной жизни и бѣднымъ сдѣлаемъ великое облегченіе. Аминь.

II. МОЛИТВА О СЫНѢ ЦАРЯ. 1)

Боже! даруй сыну Царя Твоего правду (Ис. 71, 4).

„Дошло до того, что нигдѣ правды не стало“²⁾ вотъ общая скорбь современныхъ намъ общества и печати. И то и другая, повидимому, вполне искренно ищутъ въ жизни этой самой правды. Ищутъ, но... находятъ-ли? И если находятъ, то не обманываютъ ли себя, и тѣмъ еще сильнѣе и ярче обнаруживаютъ отсутствие правды въ современной намъ жизни. А если такъ, то, православные христіане, намъ, собравшимся въ храмъ для молитвы о сынѣ Царя своего и вмѣстѣ съ тѣмъ страждущимъ въ своей жизни, отъ царящей повсюду неправды, о чемъ всего приличнѣе помолиться, какъ не о вопареніи той правды, которой у насъ нѣтъ и отъ отсутствия которой мы страдаемъ. Слово Божіе ясно внушаетъ намъ эту молитву. „*Боже! даруй сыну Царя Твоего правду, да судитъ праведно людей Твоихъ и нищихъ Твоихъ на судъ; да принесутъ горы миръ людямъ и холмы правду; да судитъ нищихъ народа да спасетъ сыновъ ѵбогаго и смиритъ притѣснителя.*“ Лучшей молитвы для настоящаго дня мы не придумаемъ, еслибы захотѣли, еще и потому, что по слову Свящ. Писанія *«правдою утверждается престолъ»* (Пр. 16, 12—25 5); а не въ-ли мы, горячо преданные своему Царю, желаемъ прежде всего, дабы *«возвеличилъ Господь престолъ его»* (3 Цар. 1, 37). Итакъ, помолимся, православные, да даруетъ Господь правду сыну Царя нашего. Однако, прежде чѣмъ помолиться о правдѣ, поразмыслимъ о томъ, о какой правдѣ намъ молиться.

Правда у всѣхъ нынѣ на языкѣ. Прислушайтесь къ современнымъ вамъ рѣчамъ въ различныхъ общественныхъ собраніяхъ. Какъ горячо, повидимому, говорятъ онѣ о правдѣ! Мы такъ еще недавно пережили періодъ предвыборныхъ собраній, устраиваемыхъ различными политическими партіями по случаю выборовъ въ 3-ю Государственную Думу. Какой бурный потокъ рѣчей пролился у насъ: по-истинѣ, какъ говоритъ Премудрый, *«слова устъ человеческихъ-глубокиа воды»* (Притч. 18, 4). Смѣло можно сказать, что если-бы потоки водные въ такомъ изобиліи и съ такого же силою поѣтили насъ, мы бы не знали, какъ справиться съ тою грязью, какая обычно послѣ дождей царитъ на улицахъ и площадяхъ неблагоустроеннаго нашего града. Можно-ли участь ту нравственную грязь и то ужасное растлѣніе, какія водворились въ душахъ людей, обильно воспріявшихъ потоки рѣчей о водвореніи правды. Въ самомъ дѣлѣ. Каждый ораторъ чужь-ли не громъ небесные призывалъ въ своей рѣчи, бичуя другихъ людей, людей другой партіи. Этотъ въ свою очередь пламенная рѣчью своей обличалъ перваго. Каждый изъ нихъ свое ученіе, свою мысль, свои рѣчи выдавалъ за правду, обличая другихъ въ неправдѣ. Всѣ-же дружно обливали помоями ненавистное имъ правительство и предлагали себя въ законодатели и распоряди-

1) Слово, произнесенное 5 октября 1907 года въ Саратовскомъ каведральномъ соборѣ.

2) Русское Богатство, 1907 г., авг., стр. 138.

тели нашихъ судебъ. И какое множество различныхъ „правдъ“ житейскихъ вставало передъ нами, закрывая отъ насъ единую истинную правду и удаляя насъ отъ нея. Много рисовали и рисуютъ передъ нами „правдъ“, а правда только одна. Какъ найти ее? Вотъ вчера одинъ политическій дѣятель, прельщая насъ на свою сторону, говорилъ намъ, что противники Богомъ установленной Царской власти—его „друзья слава“, сегодня онъ ужъ называетъ ихъ *«врагами слава и ослами»*. Въ оба раза онъ являлъ намъ правду свою. Когда же и какой его правдѣ вѣрить, той-ли, которую онъ проповѣдывалъ вчера, или той, которую исповѣдалъ сегодня? Такъ всякому житейскому дѣльцу, дѣйствующему подъ влияніемъ временныхъ измѣнчивыхъ теченій жизни, можно сказать: „вѣришь-ли ты самъ въ то, что проповѣдуешь, если твои убѣждения мѣняются чаще чѣмъ твои костюмы“. Невольно припоминается поэтическая картина, нарисованная однимъ изъ нашихъ лучшихъ писателей (гр. Алексѣемъ Толстымъ), ярко изобличающая всю ограниченность и всю неправду „правдъ“ человеческихъ. Писатель рисуетъ правду въ видѣ горы. Къ горѣ подъѣзжаетъ семь братьевъ, ищущихъ правды. Каждый подъѣзжаетъ съ одной стороны и видитъ лишь одну седьмую часть горы. Тѣмъ не менѣе каждый изъ братьевъ свое частичное представленіе о горѣ-правдѣ выдаетъ за подлинное представленіе о всей горѣ. И спорятъ они другъ съ другомъ, каждый отстаивая свою правду. И никто изъ нихъ не имѣетъ правды, всѣ равно заблуждаются сами и стремятся обмануть другихъ. Не то же ли и у насъ, жалующихся на отсутствие правды въ жизни, ищущихъ этой правды, и лишь горько разочаровывающихся въ томъ, что предлагаютъ намъ за „правду“ наши обольстители.—Поискемъ правды тамъ, гдѣ все только и говорить о ней, въ тѣхъ учрежденіяхъ человеческихъ, которыя для возстановленія правды въ людяхъ и основаны, поискемъ правды въ нашихъ судахъ. И законодатель, давая новый уставъ нашимъ судебнымъ учрежденіямъ, сказалъ: *«правда и милость да царствуютъ въ судахъ!»* Кто, положи руку на сердце, въ состояніи сказать, что судъ не знаетъ ошибокъ. Нѣтъ! какъ учрежденіе человеческое и судъ, совершаемый людьми-существами грѣшными, ограниченными и поддающимися внушенію тѣхъ или другихъ своихъ страстей, не можетъ быть безошибочнымъ и безпристрастнымъ всегда. Нѣтъ-ли правды въ нашей наукѣ, среди тѣхъ, которыхъ величаютъ люди и которые сами себя признаютъ служителями истинъ? Не свободна и эта область отъ того, что свойственно всѣмъ людямъ, отъ заблужденій, ошибокъ, взаимныхъ препирательствъ и вражды между такъ называемыми служителями истины. Обычная тьма грѣха царитъ и здѣсь: тѣнь, зависть, недоброжелательство, гнѣвъ и другія страсти часто руководятъ и служителями истины, какъ и другими людьми. И недаромъ Свящ. Писаніе говоритъ, что *«ученость глупыхъ-глупость»* (Притч. 16, 22); не даромъ ап. Павелъ предохраняетъ христіанъ отъ увлеченія философією и иною тщетною лестію (пустымъ обольщеніемъ), которыя созданы по преданію человеческому,

по стихіямъ міра (Колос. 2, 18). И самый великій ученый, наилучшимъ образомъ изслѣдовавшій какую нибудь малую и незначительную область науки, является невѣждою въ другихъ областяхъ, какъ и человѣкъ неученный. Мало этого. Допустимъ, что область науки изучена большая, самый умъ ученаго остается всетаки такъ-же ограниченнымъ и слабымъ, не всеобъемлющимъ, не способнымъ своими средствами обнять всю область жизни и найти ея правду, какъ умъ человѣка неученнаго. И самое почитаніе Бога, Существа Высочайшаго, будетъ далекимъ отъ правды, если оно создается только лишь ограниченнымъ разумомъ человѣческимъ. Лицебрами называетъ такихъ людей самъ Господь, и Богопочитаніе ихъ признаетъ тщетнымъ (Матѣ. 15, 7). *«И сказалъ Господь: такъ какъ этотъ народъ приближается ко Мнѣ устами своими и языкомъ своимъ чтитъ Меня и благоговѣніе изъ предо Мною есть изученіе заповѣдей человѣческихъ; то вотъ Я еще необычайно поступлю съ этимъ народомъ, чудно и дивно, такъ что мудрость мудрецовъ его позубнетъ и разума у разумныхъ его не станетъ.»* (Ис. 29, 13—14). Недавно мы слышали у себя, въ г. Саратовѣ, одного изъ такихъ Богопочитателей. Пріѣзжалъ къ намъ изъ Германіи проповѣдникъ адвентистовъ, учащихся о скоромъ второмъ пришествіи Христа. Убѣдительно говорилъ проповѣдникъ въ началѣ своей рѣчи, что никто не можетъ знать будущаго, никто не знаетъ, что будетъ съ нимъ не только завтра, но и въ слѣдующій за настоящимъ часъ его жизни. Къ концу проповѣди тѣмъ не менѣе германскій проповѣдникъ объявилъ, что время второго пришествія Христа уже недалеко. И пророчествовалъ такъ сей безумецъ, забывъ свои собственныя слова, забывъ слово Христа сказавшаго: *«О днѣ же томъ и часѣ никто не знаетъ, ни Ангелы небесные, а только Отецъ Мой одинъ.»* (Матѣ. 24, 36). Такъ, братіе мои, какую бы мы область жизни человѣческой не взяли, политическую-ли, судебную-ли, научную-ли, или даже область религіозную, если обратимъ вниманіе на то, что именуется въ нихъ правдой, мы не найдемъ правды, найдемъ лишь обольщеніе, ложь и обманъ. Воистину «нигдѣ правды не стало». И слышится грозное слово пророка Исаи: *«Князья ваши-законопреступники и сообщники воровъ; всѣ они любятъ подарки и гоняются за модою»* (гл. 1, ст. 23). *«Руки ваши осквернены кровью и персты ваши-беззаконіемъ, уста ваши говорятъ ложь, языкъ вашъ произноситъ неправду. Никто не возвышаетъ голоса за правду и никто не вступаетъ за истину: надбываются на пустое и говорятъ ложь, зачинаютъ зло и рождаютъ злодѣйство; высасываютъ змѣиный ядъ и ткутъ паутину: кто поестъ ядъ ихъ—умретъ, а если раздавить,—выползетъ ехидна. Паутины ихъ для одежды не годны и они не покроятся своимъ произведеніемъ; дѣла ихъ-дѣла неправедныя, и насиліе въ рукахъ ихъ. Ноги ихъ бѣгутъ ко злу, и они спѣшатъ на пролитіе невинной крови; мысли ихъ,—мысли нечестивыя; опустошеніе и гибель на стезяхъ ихъ. Пути мира они не знаютъ и нѣтъ суда на стезяхъ ихъ; пути ихъ искривлены и никто, идущій по нимъ, не*

знаетъ мира. Потому-то и далека отъ насъ судь, и правосудіе не достигаетъ до насъ: ждемъ свѣта и вотъ тьма,—озаренія, и ходимъ во мракъ. Осязаемъ какъ слѣпые стѣну, и, какъ безъ глазъ, ходимъ ощутно: спотыкаемся въ полдень, какъ въ сумерки, между живыми, какъ мертвые. Всѣ мы ревомъ; какъ медвѣди, и стонемъ, какъ голуби; ожидаемъ суда, и нѣтъ его,—спасенія, но оно далеко отъ насъ. Ибо преступленія наши многочисленны передъ Тобою, и грѣхи наши свидѣтельствуютъ противъ насъ; ибо преступленія наши съ нами, и беззаконія наши мы знаемъ. Мы измѣнили и соделаи передъ Господомъ и отступили отъ Бога нашего; говорили клевету и измѣну, зачинали и рождали изъ сердца лживыя слова. И судъ отступилъ назадъ, и правда стала вдали, ибо истина преткнулась на площади и честность не можетъ войти. И не стало истины, и удаляющійся отъ зла подвергается оскорбленію. И Господь увидѣлъ это, и противно было очамъ Его, что нѣтъ суда.» (Ис. 59, 3—15).—

Гдѣ-же она эта правда, которую всѣ такъ страстно, повидимому, ищутъ; гдѣ та правда, о дарованіи которой сыну цареву мы должны нынѣ молиться, какъ о лучшемъ и единственно вѣрномъ укрѣпленіи его престола? *«Только у Господа правда и сила!»*—говоритъ Свящ. Писаніе (Ис. 45, 24). *«У Тебя Господи, правда, а у насъ—стыдъ на лицахъ.»*—говоритъ пророкъ Даніилъ (гл. 9, ст. 7). И апостолъ-вѣщъ, научая насъ молиться о правдѣ для сына царева, ясно говоритъ о правдѣ Божіей. *«Твою правду, Боже, даруй сыну Царя»*—говоритъ онъ. *«Наша неправда, по слову апостола (Рим. 3, 6), открываетъ правду Божию.»* Безсилные найти правду сами, мы найдемъ ее только у Господа Бога. Эта вѣчная (Дан. 9, 24) *«правда Божія чрезъ вѣру въ Иисуса Христа во всѣхъ и на всѣхъ вѣрующихъ; ибо нѣтъ различія, потому что всѣ согрѣшили и лишены славы Божіей, получая оправданіе даромъ, по благодати Его, искупленіемъ въ Христѣ Иисусѣ, котораго Богъ предложилъ въ жертву умилостивленія въ Крови Его чрезъ вѣру, для показанія правды Его въ прощеніи грѣховъ, содѣланныхъ прежде, во время долготерпѣнія Божія, къ показанію правды Его въ настоящее время, да явится Онъ праведнымъ и оправдывающимъ вѣрующаго въ Иисуса.»* (Рим. 3, 22—26). Такъ, по объясненію апостола, вѣчная правда Божія заключается въ нашемъ оправданіи передъ Богомъ чрезъ искупительное дѣло Господа нашего Иисуса Христа. Вы скажете, братіе, что это знаете, не разъ уже слышали. Подлинно такъ. Но тѣмъ хуже для васъ: *«не слушатели закона праведны предъ Богомъ, но исполнители закона оправданы будутъ»* (Рим. 2, 13). Будьте же носителями на себѣ правды Божіей, носителями оправданія во Христѣ. Признайте, что вы дѣйствительно сами по себѣ ничто, что своими силами вы не въ состояніи устроить по правдѣ свою жизнь; не въ состояніи своими силами справедливо опредѣлить всѣ свои отношенія къ людямъ; не въ состояніи сами вѣрно рѣшить всѣ недоуменные жизненные вопросы; дѣйствительно

рѣшить ихъ,—какъ любятъ въ наше время выражаться,—по справедливой оцѣнкѣ; распределить, напримеръ, безъ обиды для всѣхъ равномерно жизненные блага. Признайте для себя эту задачу непосильной. Признайте это и пожелайте оправданія во Христѣ такъ, какъ голодный жалеетъ хлѣба и жаждущій—питья: *«Блаженны алчущіе и жаждущіе правды, ибо они насытятся»* (Матѣ. 5, 6). Съ Божіей помощью, съ помощью благодати Господней устроится жизнь наша по правдѣ. Признавъ себя лишь немощными и безсильными и призвавъ на помощь благодать Божію, мы должны всецѣло отдать себя подъ руководство Христа, дѣйствительно содѣвающаго и нынѣ спасеніе людей въ церкви Божіей. Не по имени только должны люди стать членами церкви Христовой, а и самымъ дѣломъ быть членами церкви, членами тѣла Христова. Какъ Христосъ дѣйствительно воспринялъ нашу плоть и кровь (Евр. 2, 14), такъ и мы дѣйствительно должны стать членами Его тѣла. Тогда даръ оправданія чрезъ искупленіе станетъ и нашимъ собственнымъ даромъ. И только лишь этимъ путемъ можно внести въ свою жизнь правду Божію. Стать же членомъ тѣла Христова, каждый изъ насъ невольно скажетъ съ апостоломъ: *«И уже не я живу, но живетъ во мнѣ Христосъ. А что нынѣ живу во плоти, то живу втрою въ Сына Божія, возлюбившаго меня и предавшаго Себя за меня»*. (Гал. 2, 20). Теперь представьте, что вы достигли такого состоянія: живете въ васъ Христосъ. Вы, значить, каждый шагъ въ своей жизни, каждое дѣло, всякую мысль, всякое чувство свое обращаете ко Христу, Имъ себя провѣряете, Его исключающимъ водительствомъ пользуетесь. Благодать Божія съ вами, и вы, всецѣло вручивъ себя Христу, все созидаете въ своей жизни только Христомъ и Его Св. Церковью. Ошибетесь—ли вы въ своихъ жизненныхъ путяхъ? Нѣтъ, съ вами такой руководитель и наставникъ, съ которымъ ошибки невозможны. Будетъ одолевать васъ, братіе, гнѣвъ: если вы со Христомъ, то, по Писанію, *«солнце не зайдетъ во зньбѣ вашемъ, вы не дадите у себя мѣста диаволу»* (Ефес. 4, 26—27). Помысль блудный постигнетъ васъ: если вы со Христомъ, вы вспомните, что по слову Его, *«всякій, кто смотритъ на женщину съ вождельніемъ, уже прелободѣствовалъ съ нею въ сердцѣ своемъ»*. (Матѣ. 5, 28). Имя Христа, усердная молитва съ призываніемъ этого имени-силы прогнать отъ насъ самый скверный помысль. И такъ во всемъ. Поступая по духу Христа и держась ученія Его Св. Церкви, мы естественно перестанемъ исполнять грѣховныя вождельнія нашей плоти (Галат. 5, 16). Конечно не сразу сдѣлаемъ это. Жизнь духовная устроится не безъ борьбы и не безъ усилій. Но съ помощью благодати Божіей человѣкъ постепенно восходитъ на пути своего нравственнаго усовершенствованія отъ мѣры въ мѣру и достигаетъ мѣры полнаго возраста Христова (Ефес. 4, 13). И не даромъ Св. Иоаннъ Златоустъ, поучающій насъ стоять за честь Царя, даже подвергая себя опасности (Бесѣда 1-я по поводу низверженія царскихъ статуй), въ своемъ разсужденіи о власти, богатствѣ и преимуществахъ царскихъ (Томъ I въ рус.

пер., стр. 125—126) выше всего ставить жизнь по правдѣ Божіей, жизнь во Христѣ. Такъ,—разсуждаетъ св. отецъ,—по истинѣ царь есть тотъ, кто побѣждаетъ гнѣвъ и зависть и сладострастіе, подчиняетъ все законамъ Божіимъ, сохраняетъ умъ свой свободнымъ и не позволяетъ возбудать душею страсти къ удовольствіямъ. Такого мужа и желалъ бы видѣть начальствующимъ надъ народами и землею и моремъ и городами и областями и войсками; потому что кто подчинилъ душевныя страсти разуму, тотъ легко управлялъ—бы и людьми, согласно съ божественными законами, такъ что онъ былъ бы вмѣсто отца для подчиненныхъ, обращаясь съ городами со всякою кротостію. А кто по видимому начальствуетъ надъ людьми, но работаетъ гнѣву и честолюбію и удовольствіямъ, тотъ, во первыхъ, можетъ быть смѣшнымъ для подчиненныхъ, потому что хотя и носитъ вѣнецъ, украшенный драгоценными камнями и золотой, но самъ не увѣнчалъ смиренномудріемъ и хотя все тѣло его блеститъ багрянцею, но душа его остается неукрашеною. Поэтому онъ не будетъ знать, какъ распорядиться съ властію, потому что неспособный управлять самимъ собою какъ можетъ подчинять законамъ другихъ?.... Вотъ единственное пожеланіе христіанина, вѣрно и искренно преданнаго своему царю, вотъ лучшая и единственная молитва о сынѣ царевомъ. —

Нужно ли еще говорить, о какой правдѣ для сына царева мы должны и будемъ молиться? Изберемъ ли какую-нибудь изъ многочисленныхъ житейскихъ измѣнчивыхъ и непостоянныхъ „правдъ“? Да не будетъ! Только врагъ царя, сына его и царства нашего можетъ предложить такую „правду“. Всякая житейская „правда“ рано или поздно приведетъ къ гибели и разрушенію. Путь вѣдъ Бога—путь не жизни, а смерти. *«Во всякое время пути нечестиваго гибельны»*. (Пс. 9, 26). Отвергнемъ же гибель, отвергнемъ все обольщенія враговъ царя и Церкви Божіей, прельщающихъ людей никогда неосуществимую возможностью водворенія правды на землѣ путемъ приложенія лишь однихъ естественныхъ природныхъ силъ человѣка. Помолимся о томъ, что единственно прочно, непоколебимо и вѣчно что несеть съ собою и вѣчную жизнь и вмѣстѣ съ тѣмъ поддерживаетъ, охраняетъ и устроитъ жизнь временную, помолимся о вѣчной правдѣ Божіей. Не забудемъ, что *«Богъ намъ единственное приближеніе и сила, скорый помощникъ въ бѣдахъ»*. (Пс. 45, 2). *«Сердце царя—въ руцѣ Господа: куда загощетъ, Онъ направляетъ его»* (Притч. 21, 1). Тому, Кто сказалъ о Себѣ: *«Я есмь путь»* (Іоан. 14, 6), помолимся усердно, да благоуправитъ Онъ всеслышныи по своей вѣчной правдѣ жизненный путь сына царя нашего.—

„Боже, даруй сыну царя Твою правду!“.... Аминь.

Вознесенско-Сѣнновской города Саратова

Церкви Настоятель, Протоіерей Іосифъ Кречетовичъ.

ПАМЯТИ В. А. ГРИНГМУТА. *)

Сегодня послѣднее наше Общее Собрание, созванное по указанію и по желанію нашего дорогого предсѣдателя, незабвеннаго Владиміра Андреевича. Казалось, неожиданная смерть его должна была бы заставить насъ отложить Собрание до другого раза. Но мы не хотѣли преступить предсмертной воли покойнаго. Да, такова именно была его предсмертная воля. За нѣсколько часовъ до смерти, уже нѣмбующимъ языкомъ, онъ говорилъ о немъ, распоряжался, беспокоился. Еще съ нами его прахъ, еще не приняла его земля на вѣки. Пусть же нашъ вождь, какъ живой, еще съ нами остается сегодня. Онъ желалъ, — и мы сегодня собрались. Онъ указалъ на завтра въ нашему общему монархическому празднику, желалъ всѣхъ насъ призвать на молитву и торжество съ нашими священными хоругвями. И, послушные его голосу, мы придемъ сюда на молитву, мы склонимъ предъ нимъ, въ знаменіе послѣдняго прощія, наши хоругви-знамена. Дорогой нашъ, нашъ любимый вождь! Мы, послушны тебѣ въ этомъ, мы останемся послушны и всѣмъ твоимъ урокамъ, и подвигу твоей жизни, пока въ насъ будетъ жить дыханіе жизни.

Среди насъ нѣтъ ни одного человѣка, который не раздѣлялъ бы того воодушевленнаго призыва, съ которымъ обратились къ намъ твои непосредственные друзья, помощники, соратники. Да, какъ ни тяжка наша утрата, но она не разстроитъ нашихъ рядовъ и не вызоветъ ничего бѣгства съ поля брани. Дорогимъ именемъ твоимъ мы общаемся и клянемся нести твое бремя, дѣлать и продолжать твой подвигъ, твое дѣло.

Теперь ужъ не помѣшаетъ намъ скромность Владиміра Андреевича говорить въ этотъ день только о немъ. Сегодня и не можетъ быть у насъ никакого другого предмета рѣчи.

До 1905 года онъ былъ выдающимся педагогомъ, памятнымъ для всѣхъ своихъ учениковъ, потомъ редакторомъ, журналистомъ, — усерднымъ, энергичнымъ, талантливымъ, стойкимъ въ убѣжденіяхъ, вѣрнымъ предъ вѣтамъ своего учителя М. Н. Каткова, твердымъ предъ всѣми и всякими нападками враговъ. Но война и опасность родитъ героевъ и богатырей. И онъ явился героемъ и богатыремъ именно въ пору тяжкаго нашего безвременья, когда злая смута черною тучей поползла по лицу земли Русекой. Уже съ конца 1904 года, когда мы услышали изъ Петербурга призывъ недоброй памяти Святополка-Мирскаго о „довѣри“, — о довѣри ко всѣмъ предателямъ, измѣнникамъ и преступникамъ и недовѣри къ твердымъ и честнымъ Государевымъ слугамъ, — стало раздвигаться могучимъ, будничнымъ и призывнымъ, колоколомъ мощное слово Владиміра Андреевича, слово обличенія, слово грозящаго вразумленія.

Съ 18 февраля 1905 года его сердце-вѣщунъ почувало грозную опасность для Русскаго Народа, а съ 17 апрѣля — грозную опасность для Православной Церкви. Съ этого времени онъ, не переставая попрежнему неустанно работать перомъ, весь ушелъ въ обществен-

ную дѣятельность. Ранѣе всѣхъ теперешнихъ патристическихъ союзовъ и содружествъ онъ учреждаетъ въ апрѣлѣ 1905 года Русскую Монархическую Партію и начинаетъ собирать около себя разрозненныхъ Русскихъ патриотовъ, которые инстинктивно чувствовали страшную опасность для Родины. Съ тяжелымъ чувствомъ онъ заносилъ въ свою лѣтопись журналиста учрежденіе Государственной Думы 6 августа и предсказывалъ, что она и не соберется по этому закону, а если и соберется, то не умалитъ, а только увеличитъ смуту.

Съ болью сердца онъ пережилъ Портемутскій договоръ. Онъ никогда не былъ поклонникомъ графа Витте; многихъ и очень многихъ изъ Русскихъ людей умѣлъ обмануть, тонко подкупить и заигнотизировать этого злой гений Россіи, человѣкъ не глубокаго, но государственнаго ума, но необычайной ловкости и честолюбія, не знающаго никакой разборчивости въ средствахъ. Но Владиміръ Андреевичъ боролся съ нимъ съ первыхъ дней своего редакторства въ *Московскихъ Вѣдомостяхъ*, всегда относился съ сомнѣніемъ и недовѣріемъ къ его дутымъ и рассчитаннымъ на эффектъ отчетамъ, рѣчамъ, повѣдкамъ мѣропріятіямъ. Здѣсь сказалось у него рѣдкое чутье истинны, — плодъ горячей и проникновенной любви къ Родинѣ. Можно себѣ представить, что пережилъ онъ послѣ появленія Витте у власти послѣ его предательскихъ заигрываній съ революціей, послѣ всѣхъ неистовствъ, которыми торжествующіе предатели Россіи и еврействующія газеты ознаменовали 17 октября 1905 года. На улицѣ шла дикая оргія, подъ окнами редакціи раздавались безчинные вопли, двигалась обезумѣвшая толпа; каждую минуту можно было ожидать, что ворвутся въ домъ для дикой расправы съ главою черносотенцевъ. А у Владиміра Андреевича заседалъ Совѣтъ Монархической Партіи.

„Царя у насъ украли,“ — вотъ историческій его возгласъ въ тотъ памятный вечеръ. Ни на одинъ моментъ онъ не усомнился въ правдѣ своего русскаго политическаго исповѣданія, ни на одинъ моментъ онъ не поколебался въ борьбѣ. Съ слѣдующаго-же дня послѣ объявленія Манифеста 17 октября онъ въ своей газетѣ такъ же твердо, какъ прежде, такъ же ясно, опредѣленно и увѣренно, но съ удесятеренною энергіей и настойчивостью писалъ о Самодержавіи Русскаго Царя, о правахъ Русскаго Народа, о положеніи Православной Русской Церкви. Было вооруженное возстаніе, заполнили всю жизнь безумныя забастовки, прекратились на время всѣ газеты. Потомъ онъ стали выходить со статьями-прокламаціями; все вошло о конституціи, все кричало, что народъ „вырвалъ“ себѣ свободу, все говорило о новыхъ пріобрѣтеніяхъ. Для евреевъ, инородцевъ и предателей Родины. Рабочіе врывались въ типографіи патристическихъ газетъ, разсыпали наборъ, выгоняли служащихъ. Разстрѣливали и убивали Русскихъ патриотовъ. Страшно было сказать правое и трезвое слово.

Неколебимо, день за днемъ, изъ номера въ номеръ газеты, Владиміръ Андреевичъ еще съ большею чѣмъ прежде, смѣлостью говорилъ въ это время о

*) Рѣчь — не церковная; сказана на Общемъ Собраніи Монархистовъ 30 сентября 1907 года.

томъ, во что вѣрилъ и что намъ завѣщалъ. Какъ его не убили—это Божье чудо! Какъ его не убили потому, какъ онъ избѣгъ множества опасностей, какъ уцѣлѣлъ при множествѣ покушеній,—это непостижимо. Онъ почти не берегся. Онъ съ трудомъ и неохотой уступалъ просьбамъ близкихъ и друзей принять хоть какія нибудь мѣры охраны своей жизни и предосторожности. Въ мартѣ прошлаго года на него было организовано дерзкое по безстыдству выдающееся, покушеніе (являлась дѣвушка съ бомбой, напередъ по телефону назвавшись женой убитаго революціонерами офицера); опасность только-что миновала, а вечеромъ онъ уже былъ на Собраніи, о мѣстѣ и времени котораго было напередъ оповѣщено въ газетахъ, въ глухомъ углу Москвы, ѣздилъ туда, по обычаю, и одинъ, и говорилъ съ такимъ воодушевленіемъ, какъ будто ничего съ нимъ не случилось. Какъ его не убили въ многочисленныхъ поѣздкахъ, о которыхъ всегда было напередъ извѣстно,—мы и до сихъ поръ понять не можемъ. Вышная сила хранила его до уреченнаго времени, до заповѣднаго предѣла. Теперь воля Божія свершилась!.

Кто исчислитъ его трудъ, и тяготы, и болѣзни, досажденія отъ чужихъ и своихъ,—все, что перенесъ онъ съ благороднымъ терпѣніемъ за эти послѣдніе годы въ дѣлѣ умноженія и упорядоченія монархическихъ организацій? Его скромность и отсутствіе, его незлобіе, вѣрность какъ друга и товарища, его готовность на всякую черную работу для любимаго дѣла, его рѣчи, поѣздки, бесѣды съ единомышленниками, его безсонныя ночи и трудовые дни,—все это невольно заставляло склоняться предъ нимъ всѣхъ, кто имѣлъ высокое счастье жить съ нимъ и работать.

Восточная поговорка гласитъ: „въ деревья, у которыхъ нѣтъ плодовъ, никто не бросаетъ камни“; они спокойны и вѣчно зелены. Всѣмъ примѣтны и видимы были плоды работы Владимира Андреевича,—и сколько, поэтому, въ него летѣло камней!

Какъ усердно враги его дѣла искали въ немъ личныхъ недостатковъ! Какъ усердно выискивали обвиненія въ какихъ-либо порокахъ, въ чемъ-либо поворачиваемъ и недостоинствѣ! Не находили! Его образъ свѣтлый остался незапятнаннымъ. Можно было не соглашаться съ его воззрѣніями, можно было съ бѣшенствомъ и злобой опрокидываться противъ его дѣла, но нельзя было, и никому изъ его противниковъ не удалось, обличить его въ чемъ-либо укоризненномъ и порорящемъ его, какъ человѣка и христіанина. Только и находили въ немъ вины—его нерусское имя, только надъ этимъ и изощряли плоское остроуміе, и это, главнымъ образомъ, дѣлали тѣ, которые въ своихъ рѣчахъ и писаніяхъ отрицали всякое различіе народностей, глумились больше всего надъ Русскимъ національнымъ самосознаніемъ и служили иностранцамъ и евреямъ. Запаздывали искренность его работы, искали побужденій нечистыхъ, корыстныхъ, увѣряли, что онъ—подкушій слуга Власти. Но послѣ 1905 года, когда на него сыпались удары Власти, въ лицѣ Витте, противъ котораго боролся Владиміръ Андреевичъ со всею энергіей; когда искали его души, когда его ра-

зорили и отняли даже то, на что онъ имѣлъ право по закону; когда совершенно потрясли его матеріальное положеніе,—а онъ все-таки неустанно боролся и высоко держалъ свое знамя; тогда даже не имущіе стыда и совѣсти устыдились, и обвиненія въ неискренности прекратились. Наряженъ былъ надъ нимъ и судъ... И нынѣ въ судѣ этомъ „дѣло“ его не кончено... Такъ и не дождался онъ этого суда земного. Стыдно было и приступить къ нему его судьямъ; больше года никакъ не могли назначить день суда. Нынѣ воспелъ онъ къ Суду Божію, и Господь узритъ, любилъ-ли покойный Родину, или желалъ ей зла, какъ это хотѣли доказать судьи земные...

Но ко всей и всякой враждѣ онъ относился съ христіанскою кротостью, именно съ кротостью, и не съ презрѣніемъ или безмолвною злобой. Ничто не выводило его изъ душевнаго равновѣсія и изъ подвига неустанной работы. Когда, бывало, выходилъ онъ на эту кафедру, въ любимомъ имъ Епархіальномъ домѣ, когда голосъ его гремѣлъ громомъ и очи сверкали огнемъ воодушевленія,—кто могъ думать, что его тяготитъ давній недугъ, что онъ давно переутомилъ свои силы, что онъ и эту и безъ числа другихъ ночей передъ нею не доспалъ, не отдыхалъ, что онъ только-что прочиталъ всѣ грязныя клеветы противъ него въ газетахъ, только-что получилъ какую-либо тяжкую неприятность.

Въ послѣднее здѣсь общее наше Собраніе онъ говорилъ съ обычнымъ воодушевленіемъ; а самъ онъ едва сидѣлъ за столомъ, извивался отъ болѣе мучительнаго карбункула, о которомъ никому не говорилъ. А вечеромъ онъ уже хотѣлъ ѣхать въ Орель, и только предъ самымъ отправленіемъ на поѣздъ онъ телефонировалъ „не могу; чувствую, что свалось“... Никто не зналъ и не видѣлъ, какъ, поздно ночью, буквально „сваливаясь“, а не ложась въ постель, онъ только могъ сказать: „ахъ, какъ я усталъ, какъ усталъ!“ А утромъ рано онъ опять былъ въ бодрой работѣ, опять на своемъ посту, опять на своемъ дѣлѣ писателя, глашатая, крѣпкостоятельнаго вождя и сподобателя за Русское дѣло. И такъ безъ отдыха, изо дня въ день.

Онъ и умеръ, какъ жилъ: вѣрнымъ рабомъ Господа, вѣрнымъ слугою Царя и Народа, праведнымъ христіаниномъ. Вѣчной памяти достойна его богатырская кончина. Среди безсонныхъ ночей, среди мучительныхъ дней, онъ не оставлялъ заботы о нашемъ дѣлѣ,—и Родина святая, одна Родина составляла предметъ его предсмертныхъ думъ и попеченій. Горяча и проникновенна была его предсмертная молитва; исповѣдь, причащеніе, соборованіе—все это онъ исполнилъ, какъ вѣрующій христіанинъ; до конца онъ повторялъ за священникомъ слова священныхъ молитвословій. Но и въ тотъ мигъ, когда онъ стоялъ на грани двухъ міровъ, среди молитвъ и предсмертныхъ бореній, когда его взоръ уже зрѣлъ лицо вѣчности,—бросая прощальный взглядъ на міръ, имъ покидаемый, онъ думалъ не о личныхъ дѣлахъ, не объ устроеніи земныхъ личныхъ разчетовъ, а о нашемъ дорогомъ дѣлѣ спасенія Родины, о насъ, о своихъ друзьяхъ, послѣдова-

теляхъ и единомышленникахъ была его дума, и уже коснѣющими устами шепталъ онъ послѣдніе завѣты: „Ухожу... Разстанемся... Соединяйтесь... Поднимайтесь... Молитесь, православные Русскіе люди!“

И силится онъ при этомъ подняться своимъ, еще недавно могучимъ, а теперь уже немощнымъ, тѣломъ, и, падая въ изнеможеніи и безсиліи, онъ обводитъ всѣхъ потухающими очами, какъ-бы въ послѣдній разъ призывая всѣхъ своихъ сплотиться на работу и подвигъ; онъ искалъ, онъ звалъ...

Кого онъ искалъ и кого звалъ? Преемника своего? Такого лица нѣтъ и быть не можетъ. Замѣнить покойнаго невозможно. О, поистинѣ, мы несчастны! Наши работничіи, наши богатыри, или избиты пулями и бомбами, или сгораютъ во цвѣтъ силъ и мужества въ непосильныхъ трудахъ.

Счастье наше въ томъ только, что мы живемъ правдою и силою не отдѣльныхъ лицъ, а вѣчною правдою и силой исповѣдуемыхъ нами началъ жизни: Православія, Самодержавія, Русской Народности. Религіознаго и патріотическаго воодушевленія подавить въ Русскихъ людяхъ невозможно. Чуднымъ, сказочнымъ напряженіемъ силъ покойный Владиміръ Андреевичъ сплотилъ около себя разсыпанныхъ и разбѣяныхъ дотолѣ, поникшихъ подъ страшными ударами, Русскихъ людей, любящихъ Бога, вѣрныхъ Царю и Родинѣ. Въ этомъ его безсмертная заслуга. Онъ ихъ звалъ, объединялъ, училъ и сковывалъ въ цѣльный и мощный организмъ.

И они-то, то-есть всѣ мы, Русскіе люди, вѣрные Богу, Царю и Родинѣ, не поклонившіеся блудному Ваалу иныхъ началъ жизни и власти, просвѣтленные Русскимъ самосознаніемъ, воепрянувше къ бодрой и дружной работѣ и рѣшительно борющиеся за Родину, мы всѣ, вѣные вмѣстѣ, и являемся преемникомъ незабвеннаго нашего Владиміра Андреевича.

Съ дерзновеніемъ вѣры, понятнымъ только для имѣющаго счастье вѣровать, къ своимъ предсмертнымъ завѣтамъ Владиміръ Андреевичъ, призывая Русскихъ людей объединяться, прибавилъ знаменательное слово: „Я за васъ буду молиться“.

Дай-же Богъ, чтобы его молитва не была скорбною, чтобы мы не омрачили его загробнаго покоя злѣной, холодною и равнодушіемъ. Дай Богъ, чтобы предъ лицомъ Вѣчной Правды и Милости онъ могъ, при видѣ нашей вѣрности его дѣлу, сказать словами святаго апостола: *не воще текохъ, не всеу трудихся...*

Дорогой Владиміръ Андреевичъ! Пройдутъ тяжкіе первые дни нашей острой и жгучей скорби, пройдутъ мѣсяцы и годы. Потускнѣтъ-ли твой свѣтлый образъ, забудемъ-ли мы тебя; измѣнимъ-ли твоей памяти? Нѣтъ, дорогой нашъ и любимый! Имя твое будетъ безсмертно въ памяти Русской, могила твоя не будетъ одинока. Богъ, Которому ты служилъ въ смиреніи и въ дѣтской простотѣ сердца, Церковь, которой ты былъ кроткимъ и послушнымъ сыномъ, покроютъ покровомъ любви твое загробное пребываніе, уготоваютъ тебѣ вѣчные крѣпы. Дѣла твои пойдутъ вслѣдъ за тобою по ту сторону могилы, и предъ Лицомъ Судии Вѣчнаго будутъ немолчно говорить о тво-

ей жизни, не знавшей личныхъ радостей, всецѣло, отъ первыхъ дней нѣжной юности, отданной на службу Церкви и Родинѣ. И услышишь ты голосъ Тайнозрителя: блаженіи мертвыи, умирающе о Господѣ. Ей, глаголетъ Духъ: почиютьъ отъ трудовъ своихъ. Исторія человеческая, исторія Русскаго Народа занесеть тебя на свои скрижали, и на фразеостаніи, въ историческомъ освѣщеніи и перспективѣ, когда спадетъ личная противъ тебя злоба, когда улягутся страсти, когда наступитъ время безпристрастнаго суда, когда спинеть и сгниеть все мелкое, ничтожное, весь прахъ земной суеты, твой образъ будетъ представляться все ярче, все величавѣ, все выше и чище. И сколько бы ни прошло надъ нами испытаній, и чѣмъ больше будетъ этихъ испытаній, мы и наши потомки и преемники нашего дѣла будутъ помнить предсмертный завѣтъ твоей богатырской кончины:

„Ухожу... Разстанемся... Соединяйтесь... поднимайтесь, молитесь, православные Русскіе люди! Я за васъ буду молиться!“ Протоіерей *Іоаннъ Восторговскій*.

„Молодая Сила“

Еженедѣльная газета, Кіевъ. Намъ доставленъ первый № кіевскаго еженедѣльника „Молодая Сила“.

Газета „Молодая Сила“ является официальнымъ органомъ Кіевскаго Патріотическаго Общества „Молодежи Двуглавый Орелъ“. Основныя положенія программы о-ва слѣдующія: а) объединеніе и сближеніе, путемъ правильной организаціи молодежи обоаго пола, различныхъ сословій и состояній, отстаивающей православіе, самодержавіе и русскую народность; б) укрѣпленіе Самодержавной власти на Руси; в) охраненіе цѣлости, единства и неприкосновенности Россійской имперіи; г) противодѣйствіе всѣми законными способами вліянію лицъ, союзовъ, партій и обществъ, введущихъ Россію своимъ ученіемъ къ анархіи и нравственному раздѣльию, а также всякаго рода забастовкамъ, нарушающимъ правильное теченіе жизни и мѣшающимъ ходу занятій въ учебныхъ заведеніяхъ; д) содѣйствіе споспѣшествованію торжества русскихъ началъ въ русской школѣ; е) сохраненіе за русскимъ языкомъ языка государственнаго; ж) развитіе въ умственномъ и религіозно-нравственномъ направленіи русской молодежи.

Въ газетѣ „Молодая Сила“ сотрудничаетъ молодежь, ставящая принципомъ счастье и величіе нашего отечества, его культурное развитіе, возможное лишь при дѣятельномъ участіи въ созидательной работѣ гражданъ-патріотовъ, воспитанію которыхъ и старается препятствовать нынѣшня революціонная пропаганда, сознательно стремящаяся своими безпочвенными и отрицательно утопическими ученіями искоренить въ душѣ неопытныхъ, въ большинствѣ честныхъ и отзывчивыхъ, но подло обманываемыхъ и увлекаемыхъ юношей, будущихъ гражданъ, вѣру въ Бога, какъ основу нравственности, чувство патріотизма и національной привязанности, какъ основу государственности, и во-

общей вѣдущая насъ къ нравственному и гражданскому расцвѣтію и государственному упадку.

Редакція новой газеты надѣется создать органъ, гдѣ бы вся читающая единомышленная ей молодежь могла бесѣдовать и, дѣлая мыслями по мѣрѣ силъ, правдиво и безпристрастно освѣщать интересующіе ее вопросы, твердо памятуя, что главная задача каждаго изъ насъ, будущихъ гражданъ, стремиться къ истинѣ и нравственному совершенствованію, что необходимо для созданія хорошихъ, честныхъ людей и будущихъ гражданъ-патріотовъ великой Россіи.

Ставя своей главной цѣлью нравственно-воспитательную, редакція открываетъ свои страницы для всей молодежи, стремящейся разрѣшить наиболѣе важные вопросы, которые волнуютъ юныя души. Всѣхъ сочувствующихъ этимъ идеямъ, какъ молодежь, такъ и взрослыхъ съ ихъ жизненнымъ опытомъ, редакція проситъ присылать статьи, замѣтки и корреспонденціи.

Въ первой статьѣ говорится:

Приступая къ новому тяжелому и отвѣтственному въ нынѣшнее лихолѣтіе дѣлу—изданія своего печатнаго органа, мы, съ Божіей помощью, выпускаемъ сегодня первый номеръ нашего дѣтца.

Читатель, взявши въ руки первый номеръ „Молодая Сила“, несомнѣнно пожелаетъ узнать нашъ идеаль, наши желанія и стремленія, интересуется узнать, за что мы боремся, чего хотимъ добиться, какими средствами намѣрены достигъ своей завѣтной цѣли и для чего мы принялись за грязную работу—трудъ тяжелый и для людей болѣе опытныхъ.

Кто прочелъ изложенную выше программу о-ва, для того ясно, что нашъ идеаль—объединеніе молодежи, отстаивающей вѣру въ Бога, чувство патриотизма и національную привязанность къ родинѣ. Мы желаемъ послѣдней укрѣпленія, величія, счастья и культурнаго развитія. Мы стремимся воспитать и развить будущихъ гражданъ-патріотовъ, которые въ послѣдствіи могли бы со строго опредѣлившимися взглядами выступить на тяжелую работу—развитія Россіи.

Поставивъ себѣ столь опредѣленную цѣль, мы вынуждены энергично бороться съ революціонной пропагандой, сознательно обманывающей насъ своими безжизненными, химерическими ученіями, которыя привѣдутъ дорогую Россію не только къ упадку, но и къ совершенной гибели. Наше оружіе въ этой борьбѣ составляетъ умственное и религіозно-нравственное развитіе русской молодежи, моральная поддержка колеблющихся, бесѣды, собранія и распространеніе произведеній печати.

Печать—это великая объединяющая сила, а потому твердо вѣря въ правоту своихъ стремленій, мы рѣшили издавать свою газету, чтобы нашъ правдивый голосъ не умолкалъ, задержанный стѣнами зала собранія, а летѣлъ бы во всѣ концы дорогой родины, провозглашая наши задачи, стучался бы въ сердца молодежи, заставляя ихъ энергичнѣе работать на пользу Россіи, поднимая бодрость духа, пробуждая страстное желаніе самоусовершенствованія и саморазвитія и помогая бы въ этомъ стремленіи другимъ.

Привѣтствуемъ отъ души благой починъ кievской молодежи. Желаемъ самаго широкаго успѣха. Давно пора!!

„Твердо вѣря въ правоту своей задачи—говоритъ редакція „Молодыхъ Силъ“—мы уповаемъ на поддержку молодежи, единю съ нами мыслящей, которая, надѣмся, поддержитъ насъ какъ нравственно, такъ и сотрудничествомъ въ нашей газетѣ.“

На III кievскомъ съѣздѣ монархическихъ партій мы видѣли эту правую кievскую молодежь; мы сами участвовали въ выраженіи отъ всего съѣзда благодарности этимъ юношамъ за ихъ безкорыстную работу и содѣйствіе съѣзду, за ихъ храбрость и мужество выступить первыми среди еврейской и революціонной молодежи съ заявленіемъ своихъ патриотическихъ убѣжденій и мы вѣруемъ въ успѣхъ ихъ добраго дѣла. Надѣмся, что не только правая молодежь поддержитъ и сочувствіемъ и сотрудничествомъ новый благородный и достойный видъ культурной борьбы съ водворившимся у насъ „озвѣрченіемъ“ профессуры и студенчества, но и старики окажутъ поддержку новому изданію.

Вѣдь изданіе это «безъ субсидіи» затѣяно. Отдаться будетъ не оченьто туго набитый студенческой кошелекъ, да вырванные у досуга трудъ и время. Неужели-же наши „отцы“ не придутъ на помощь дѣтямъ, хотя-бы подпиской на такое симпатичное изданіе.

Подписная цѣна на газету «Молодая Сила» до конца 1907 г. городскимъ 40 к., иногороднимъ 60 к. Адресъ: Кіевъ, Михайловскій проспектъ, № 20.

(Волга).

РУССКАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЛИТЕРАТУРА.

459. Вруцевичъ, М. Руководство для консисторій, духовныхъ слѣдователей и духовенства. Законы о подсеудности и производствѣ слѣдствій по проступкамъ священно-церковно-служителей, съ объясненіями по рѣшеніямъ Правительствующаго Синода и указамъ Святѣйшаго Синода. Тула. 1888. Тип. Сололова. 8°, стр. 261. 1200 экз.

460. Руководство для консисторій, духовныхъ слѣдователей и духовенства. Тип. М. Дваржеца въ Вильнѣ. 1890. 8°, стр. 166. 1500 экз. 1 р. 50 к.

461. Калашниковъ, С. В. Алфавитный указатель дѣйствующихъ и руководственныхъ каноническихъ постановленій, указовъ, опредѣленій и распоряженій св. Правительствующаго Синода (съ 1650—1889 г. включительно) и гражданскихъ законовъ, относящихся къ духовному вѣдомству православнаго исповѣданія. Харьковъ. 1890. Тип. А. Дарре. 8°, стр. 254. 1025 экз.

462. Сборникъ духовныхъ и гражданскихъ законовъ по дѣламъ брачнымъ и о законности рожденія. Харьковъ. 1891. Тип. И. Варшавчика. 16°, стр. XVI—176. 1200 экз. 1 р. 60 к.

463. Ландышевъ, Е., свящ. Спутникъ священника во время раз'ѣздовъ его по приходу, или простые домашніе врачебные совѣты, испытанные на практикѣ. Владимиръ. 1892 г. Тип. П. Новгородскаго. 16°, стр. 36. 3000 экз. 25 к.
464. Лашкаревъ, П. Право церковное въ его основахъ, видахъ и источникахъ. Изъ чтеній по церковному праву. 2-е исправленное изд. Н. Оглобина. Кіевъ и С.-П.Б. 1889. Тип. „И. Н. Кушнеревъ и К°“ въ Москвѣ (Кіевское отдѣленіе), 8°, стр. XII+213. 1550 экз. 1 р. 75 к.
465. Лебедевъ, А., прот. Руководственные правила для уѣздныхъ отдѣленій епархіальнаго училищнаго совѣта, наблюдателей за церковно-приходскими школами и школами грамотности и завѣдующихъ семи школами законоучителей и учителей. Изд. 2-е. Островъ. 1891. Тип. А. Степановой. 8°, стр. 108. 1500 экз.
466. Луканинъ, А., прот. Руководство къ производству дознанія и слѣдствій о проступкахъ и преступленіяхъ священно-церковно-служителей противъ должности, благочинія и благоповеденія, а такъ же о событіяхъ браковъ и рожденій, незаписанныхъ или неправильно записанныхъ въ метрикахъ. Изд. 6-е, исправленное. Пермь. 1889. Тип. губ. правл. 8°, стр. 224+IV. 600 экз. 50 к.
467. Мошневъ, М. Церковное право примѣнительно къ программѣ юридической комиссіи. Житомиръ. 1889. Тип. наслѣдн. О. Бродовича. 8°, стр. 106+V. 1000 экз. 1 р.
468. Нечаевъ, П. Учебникъ по практическому руководству для пастырей церкви. Вып. 1. Изд. 3-е. Спб. 1890. Тип. И. Скороходова. 8°, стр. 124. 2000 экз.
- Вып. V. Изд. 3-е. стр. 173. 2010 экз.
469. Павловъ, А. Неизданный памятникъ русскаго церковнаго права XII вѣка. (Извлечено изъ „Журнала Министерства Народнаго Просвѣщенія“. октябрь 1890 г.) Спб. 1890. Тип. В. Балашева. 8°, стр. 28. 50 экз.
470. Правила и формы слѣдственнаго производства по дѣламъ, подлежащимъ вѣдѣнію духовнаго (епархіальнаго) суда. Практическое руководство для духовныхъ слѣдователей. Изд. редакціи журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“. М. 1890. Тип. Потапова. 8°, стр. 207. 1400 экз.
471. Право Православной Греко-Восточной русской церкви, какъ предметъ спеціальной юридической науки. М. 1888. Тип. М. Волчанинова. 8°. стр. 143. 1 р. 25 к.
472. Практическое изложеніе церковно-гражданскихъ постановленій въ руководство священнику на случай совершенія важнѣйшихъ церковныхъ требъ. Спб. 1890. Тип. Синодальная. Изд. 7-е. стр. 161. 3,000 экз.
473. Пѣвницкій, В., свящ. Приготовленіе къ священству и жизнь священника. Изд. 4-е. Кіевъ. 1891. Тип. Корчакъ-Новицкаго. 8°, стр. 277. 1 р. 50 к.
474. Служеніе священника въ качествѣ духовнаго руководителя прихожанъ. Изд. 2-е Кіевъ. 1891. Тип. Г. Корчакъ-Новицкаго. 8°. стр. 630. 2 р.
475. Пѣвцовъ, В. Г. Церковное право. Лекціи, читанныя въ 1891—1892 академическомъ году. (Военно-юридическая академія). Издавъ Е. А. Даниловъ. Спб. 1892. Тип. В. Вацлика. 8°. стр. 107+024+1 табл. 200 экз.
476. Сильченковъ, Н., свящ. Практическое руководство при отправленіи приходскихъ требъ. Изд. 4-е. Спб. 1889. Тип. В. Исаева. 8°. стр. 192. 2400 экз.
477. Сокольскій, А. З. О брачномъ союзѣ, о расторженіи брака (разводъ), о власти родителей, о правахъ законныхъ усыновленныхъ и незаконныхъ дѣтей и учрежденіи опеки и попечительства (права опекуновъ и попечителей). Спб. 1889. Тип. Траншеля. 8°. стр. 232. 3000 экз. 1 р.
478. Ставровскій, А., прот. Новое положеніе о служебныхъ правахъ и окладахъ содержанія военнаго и морскаго духовенства. Спб. 1892. Тип. Катанскаго и К°. 8°. стр. 45. 1000 экз.
479. Суворовъ, Н. Курсъ церковнаго права. Т. 1. Ярославль. 1889. Тип. 5. Фалькъ. 8°. стр. X+368+II. 2 р. 25 к.
480. Слѣды западно-католическаго церковнаго права въ памятникахъ древняго русскаго права. Ярославль. 1888. Тип. Фалькъ. 8°. стр. 3+1+234+2. 2 р.
481. Тороповъ, П., свящ. Примѣры благотворной для пасомыхъ дѣятельности православныхъ современныхъ пастырей церкви. Екатеринбургъ. 1898. Тип. Савицкаго. 8°. стр. 152. 1000 экз. 1 р.
482. Филипповскій, А. В. Краткое руководство для защиты дѣлъ духовнаго вѣдомства на судѣ гражданскомъ, съ извлеченіемъ положеній о земскихъ участковыхъ начальникахъ, правилъ объ устройствѣ судебной части въ мѣстностяхъ, въ которыхъ введено положеніе о земскихъ участковыхъ начальникахъ, и временныхъ пра-

виль о волостномъ судѣ. Владиміръ. 1890. Тип. П. Новгородскаго. 8°. стр. 254. 1200 экз. 1 р. 25 к.

483. Церковное хозяйство, или правила и постановления касательно благоустройства храмовъ, благочинія въ оныхъ, веденія церковнаго хозяйства и постройки церквей, молитвенныхъ домовъ и часовенъ. Извлеченныя изъ церковно-гражданскихъ законовъ протоіереемъ Іоанномъ Чижевскимъ. Изд. 3-е, исправл. и дополн. Харьковъ. 1891. Тип. Зильберберга. 8°. стр. 290—74. 2 р.

484. Чичинадзе, Д. В. Сборникъ законовъ о расколѣ. Изд. неофициальное. Спб. 1890. Тип. В. Комарова. 8°. стр. 161. 1010 экз. 1 р. 50 к.

VI.

На діаконскомъ штатѣ.

(Рассказъ.)

20 Октября... Сегодня проѣхалъ черезъ два башкирскихъ селенія: первоначально побывалъ въ Укаровѣ, гдѣ въ волостномъ правленіи необходимо было увидѣть Алексѣя Андреевича, а затѣмъ отправился въ „Муравино“ черезъ башкирское-же селеніе „Ратазово“. Какъ первое, такъ и второе представляютъ изъ себя типъ обыкновенныхъ башкирскихъ селеній, ужасно блѣдныхъ по постройкѣ, гдѣ мѣстами избы безъ крышъ, а вмѣсто дворовъ „чистое поле“, если не зазорно назвать такихъ наименованіемъ широкіе „пустыри“, зарожженные кое-какъ двумя—тремя десятками кольевъ, гдѣ уныло потряхивая гривой, стоятъ тощія лошади и жалобно смотрятъ на прокопченные отъ дыма косяки дверей. Какая жалость, какая поразительная и невообразимая бѣдота! Въ разбитыя окна жалкихъ хатъ на васъ урывками всматриваются блѣдныя лица испитыхъ женщинъ и поразительно красивыя, задумчивыя очи башкирскихъ невѣстъ и дѣтей. Я всегда со вниманіемъ смотрю на послѣднихъ: эти изорванные, босые, достойные глубокого сожалѣнія дѣти, отцы которыхъ владѣютъ чуть не 120 десятинами земли на каждую душу, вызываютъ во мнѣ чувство искреннаго и глубокаго состраданія. Въ самомъ дѣлѣ: имѣть по 120 десятинамъ земли на душу и быть въ то же время настоящимъ нищимъ! Не насмѣяли-ли это безжалостной судьбы, не несчастье ли, ниспосланное PROVIDENIEMъ!.. И никакой надежды къ лучшему, разумному?... Бѣдные, несчастные башкирскіе дѣти! неужели никогда не настанутъ для васъ лучшіе дни, когда отцы ваши уразумѣютъ замѣнить эту сонную лѣнь постояннымъ трудомъ и тѣмъ ввести себя и васъ въ человѣческое достоинство и существованіе? Когда мы подъѣзжали къ „Ратазово“, то у ошущихъ кладбища насъ встрѣтила гурьба башкирскихъ ребятъ; они кричали мнѣ: мулла! мулла! и долго бѣжали за экипажемъ; мы кинули имъ нѣсколько монетъ... Я долго любовался однимъ изъ нихъ; какой благородный профиль лица, замѣчательно выразительные, чудные глазки, такъ довѣрчиво и открыто

смотрѣвшіе на насъ!.. Бѣдное дитя! думалъ я: ты превратишься въ свое время въ несчастнаго, длиннаго башкира и какъ отецъ твой будешь бродить по избамъ русскихъ и просить!! Когда мы въѣзжали въ другой порядокъ жалкихъ и невзрачныхъ хатъ, то у самой крайней изъ нихъ были глубоко поражены возмутительной картиной старій безобразный башкиръ, привязавъ къ столбу свою молодую жену, билъ ее изо всѣхъ силъ и какъ попало длинною палкою, а другой, вѣроятно сосѣдь, смотрѣлъ на это дѣйствіе совершенно равнодушно, безъ всякаго состраданія и жалости.. Мы въ ужасѣ остановились и стали кричать ему бросить эту дикую расправу, кучеръ грозилъ кулаками и замахнулся кнутомъ... Оба башкира поспѣшно скрылись въ хату, а безмолвная отъ страха и безотвѣтная раба покорно осталась стоять у позорнаго столба; не смѣя пошевельнуться.. она тяжело дышала... Въ это время по дорогѣ пронесся верхомъ на лошади знакомый намъ башкиръ „Абдулла“, мы просили его обратиться вниманіе на несчастную и защитить, онъ отрицательно махнулъ рукою и быстро ускорился. Я предположилъ кучеру въ открытое окно хаты отъ имени моего сказать: „мулла недопуститъ, больше не смѣй бить!“ На обратномъ пути изъ „Муравино“ мы справились въ домъ сельскаго старосты, оказалось, что башкиръ успокоился, вѣроятно не посмѣлъ... Вѣроятно, въ это время изъ окна старостинаго дома робко и задумчиво слушала насъ его двѣнадцатилѣтняя дочь красавица „Фатима“, уже просватанная; мнѣ показало, что она окинула насъ благодарнымъ взоромъ и мои мысли вдругъ возвратились къ той возмутительной дикой, утренней расправѣ! Я понялъ!.. Она видѣла все изъ окна и можетъ быть видитъ постоянно.. Бѣдная „Фатима!“ Какая неприглядная участь ждетъ тебя и твоихъ подружекъ!.. Мой кучеръ махнулъ кнутомъ и, обернувшись ко мнѣ, съ сердцемъ проговорилъ: „Одно слово, дикіе звѣри!“ Я молчалъ... Кантовцы начали ждагъ гостей; съ каждыхъ двухъ или трехъ дворовъ полагалось дать на этотъ пиръ по жирной овецкѣ! да отъ всего поселка три—четыре лошади. Затѣмъ наварили цѣлые бочки домашняго пива, браги и травничку *); каждый домъ въ свою очередь готовился отдѣльно, такъ какъ хорошо изучили привычку башкиръ не удовлетворяться угощеніемъ на одномъ какомъ-либо мѣстѣ, а непременно пататься изъ дома въ домъ, до полного пресыщенія... О Венедиктѣ нѣсколько касается объ этомъ угощеніи въ своемъ дневникѣ!.. 27 дня (мѣсяца не представлено). Приплось быть сегодня въ Кантовкѣ съ требою и по дорогѣ видѣть: какъ направлялись туда гости изъ Укарова (не думаю, чтобы очень желанные!), кто на парѣ, кто верхомъ, поминутно перегоняя другъ-друга. Нѣкоторые, какъ видно, захватили женъ и дѣтей и вполне предусмотрительно: башкиры у себя дома вообще мало заботятся о томъ, чтобы семья была сыта; самъ-то онъ чуть не каждый день накушается въ русскомъ поселкѣ, а любезная жены и малые дѣти раскисаютъ за это время голодные, пожалуй до слѣдующаго

*) Особый напитокъ изъ смородинаго и вишневаго листу.

утра, если их заботливый отец вздумает еще гулянуть! Тут уже болѣе бѣдныя башкирки смекнули, что: отставать отъ своихъ супруговъ не слѣдъ, такъ какъ угощеніе въ Кантовкѣ, надо думать, будетъ не дурное, дня на три... останься дома съ дѣтьми, пожалуй и просидишь тоже ровно три дня голодными! Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ башкиры привѣтствовали меня поклонами и возгласами: „здравствуй мулла!“ „земля продавамъ!“ Удивительный народъ! тутъ же на улицѣ рѣжутъ и тащутъ въ рукахъ разрубленное по кускамъ (мясо); слышится запахъ гари отъ жареной конины, любимаго блюда башкиръ; за это блюдо, въ особенности изъ молодыхъ лошадокъ, башкиръ готовъ отдать все! Кантовцы должны вооружиться терпѣніемъ не малымъ: извольте ка въ самомъ дѣлѣ угощать болѣе тысячи башкиръ, ухаживать за ними, угождать; башкиръ не прочь и поломаться... „мой башкиръ, хорошъ, хорошъ! земля дастъ, только угощамъ!“ слышалось по улицѣ, но мнѣ страшно тяжело, стало и слышать и видѣть эту шумную, разгуливающую орду! Поспѣшилъ убраться домой...

Далѣе изъ дневника о. Венедикта видно, что Укаровцы не удовлетворились этимъ угощеніемъ, а потребовали еще подарковъ: на каждый дворъ извѣстное количество чая,—Кантовцамъ пришлось купить нѣсколько ящичковъ чая, раздача котораго была поручена уполномоченнымъ. Каждый башкиръ затѣмъ выпрашивалъ себѣ отдѣльно по домамъ: муки, мясо и пр. Кантовцы старались удовлетворять подобныя просьбы безъ споровъ, съ перваго раза, что было безусловно необходимо и въ концѣ концовъ привело къ тому, что Укаровцы послѣ незначительныхъ препирательствъ, — согласились продать Кантовцамъ арендованную ими землю въ вѣчное владѣніе. Необходимо было теперь для уплаты Укаровцамъ за землю ходатайствовать предъ Отдѣленіемъ Крестьянскаго Поземельнаго Банка о выдачѣ подлежащей суду. о. Венедиктъ въ своемъ дневникѣ пишетъ: „...Какъ я радъ за добрыхъ Кантовцевъ; земля приобрѣтена, можно вздохнуть свободно и благодарить Бога. Александръ Дмитріевичъ заслужилъ себѣ благодарную память и безспорное наименованіе „почетительнаго начальника“. Алексѣй Андреевичъ и уполномоченные похвально потрудились для блага родного поселка и Кантовцы должны также навсегда запомнить ихъ въ своихъ благодарныхъ сердцахъ. Предстоитъ еще много хлопотъ, напримѣръ: о полученіи суду изъ Поземельнаго Банка, обмѣръ земли и установленіе границъ законнымъ порядкомъ, совершеніе купчей крѣпости и вводъ во владѣніе. Обо всемъ этомъ добрѣйшій Александръ Дмитріевичъ уже ходатайствуетъ гдѣ слѣдуетъ. Надо надѣяться, что окончаніе всѣхъ этихъ формальностей не за горами!“

17 ноября... Кантовцы были у меня и просили совѣта на начатіе ходатайства о постройкѣ церкви и открытіи самостоятельнаго прихода. Посоветовалъ: запасать строительный матеріалъ, обсудить обстоятельно на сходѣ о возможной раскладкѣ съ души необходимаго на первое время суммы для покупки „краснаго лѣса“ и указалъ форму приговора на предметъ хода-

тайства о разрѣшеніи на закладку храма и открытіи прихода. Затѣмъ обязательнымъ призналъ съ ихъ стороны—просить добраго совѣта и у о. Рафаила. Да проститъ мнѣ Господь! думаю, что: о. Настоятель отъ совѣта не уклонится, но въ тоже время будетъ помышлять о томъ, какъ—бы елико возможно протянуть дѣло открытія прихода на неопредѣленное время? Вотъ навѣрно начнется „страда“ поводомъ о. Рафаила то въ губерн. городѣ, то къ благочинному? Навѣрно и талантъ Лидіи Петровны будетъ играть здѣсь не послѣднюю роль?.. Конечно отъ всей души желаю полного успѣха только Кантовцамъ! Богъ на сторонѣ правыхъ!..“

21-го ноября... Александръ Дмитріевичъ положительно благодѣтельствуетъ Кантовцамъ... Сегодня получилъ отъ него письмо, слѣдующаго содержанія: „Добрѣйшій о. Венедиктъ! Къ сожалѣнію долженъ оставить должность земскаго начальника и получилъ уже формальное предписаніе сдать дѣла замѣстителю. Теперь вотъ уже вторую недѣлю возжусь съ этой сдачей. Но это для васъ не интересно. Зная о своей скорой отставкѣ, я въ послѣднее время исходатайствовалъ: о переводѣ народной библіотеки изъ села „Ко-ва“ въ Кантовскую земскую школу. Разрѣшеніе получено, о чемъ увѣдомилъ учителя и напишите, чтобы онъ немедленно прибылъ въ „Ко—во“ для приѣма библіотеки. Крестьянскій Поземельный Банкъ на выдачу суду согласился съ разсрочкою на 35 лѣтъ; думаю, что Кантовцамъ уплачивать будетъ не трудно; по моему вычисленію, самому точному,—десятина земли обойдется Кантовцамъ не дороже 23—25 руб. со всѣми предстоящими расходами и процентами на суду. Глубоко благодаренъ Кантовцамъ за предложеніе мнѣ: быть попечителемъ по постройкѣ церкви и за поднесеніе иконы Спасителя. Первое принимаю; но думаю, что мой отъѣздъ навсегда въ Петербургъ или другую губ. нарушитъ мое искреннее желаніе: участвовать въ этомъ Святомъ дѣлѣ. Второе также; съ благоговѣніемъ считаю это за самую дорогую награду и никогда не забуду добраго расположенія Кантовцевъ ко мнѣ. Въ скоромъ времени намѣренъ быть у васъ и въ Кантовкѣ. При свиданіи поговоримъ подробно о дальнѣйшемъ благоустройствѣ. Искренно уважающій васъ А. Лоринъ.“

22 ноября.. У насъ сегодня скончалась любимая дѣточка „Надя“. Бѣдная! какъ она страдала осложненіемъ послѣ кори; жаръ доходилъ до 41 и даже 42. Думаемъ, что медицинская помощь была недостаточна: одинъ фельдшеръ, который все время успокаивалъ и мы вѣрили, не посылая за докторомъ. Такая доврчивость не должна имѣть мѣста у родителей, любящихъ своихъ дѣтей. Мы не находимъ себѣ оправданія. Но мы вѣримъ: Наденька счастлива!..

30-го ноября... Вчера вечеромъ прибылъ Александръ Дмитріевичъ, ночевалъ у меня и сегодня утромъ вмѣстѣ направились въ Кантовку, гдѣ въ земской школѣ рѣшено отслужить торжественный молебень и поднести ему икону Спасителя. Попечитель школы Назаръ Сухаревъ и я убѣдительно просили о. Рафаила также принять участіе въ служеніи молебна, но онъ рѣшительно отказался, вѣжливо ссылаясь на нез-

доровье?... Лидія Петровна не утерпѣла и съ сомнительно-любезною улыбкою проговорила: „Рифа вѣдь, собственно, мало благодѣянія оказалъ Кантовцамъ! да и участія, кромѣ требъ, въ ихъ дѣлѣ не принималъ, а вотъ вамъ дѣйствительно необходимо и прилично почтить Александра Дмитриевича, онъ относится къ вамъ съ такимъ уваженіемъ, да и въ покупкѣ земли вы все вмѣстѣ!“ Матушка видимо чего то? не договорила. Когда два уполномоченныхъ отъ Общества при поднесеніи держали икону Спасителя, я обратился къ Алексѣю Дмитриевичу съ краткою рѣчью: «Дорогой Александръ Дмитриевичъ!

Эта Святая икона Христа Спасителя преподносится вамъ не только какъ знакъ истинной признательности и глубокой благодарности за дарованное и неоцѣнимое для нихъ благо въ приобретѣніи земли, совершившееся благодаря вашей мудрой попечительности и невыразимомъ, простымъ словомъ, усердіи,—но и какъ засвидѣтельствованіе ихъ искренней любви къ вамъ, какъ своему благородному начальнику-благодѣтелю. Вѣрьте, что: эта простая по духу любовь русскихъ православныхъ крестьянъ, есть великая любовь! Она переходитъ отъ отцовъ къ дѣтямъ, внукамъ и правнукамъ и даиѣе изъ рода въ родъ! она благодарно и неизмѣнно будетъ жить не только въ свѣтлыхъ воспоминаніяхъ, но и въ постоянной, умиленной, сердечной молитвѣ... Господь да благословитъ васъ, да утѣшитъ въ жизни и да даруетъ блага Милосердія Своего съ высоты небесъ, куда непременно дойдутъ, достигнутъ принесенныя нынѣ о здравіи вашемъ благодарныя молитвы!“ Александръ Дмитриевичъ съ чувствомъ благодарилъ и скромно замѣтилъ, что онъ: „не желалъ-бы слишкомъ многого приписать себѣ въ этомъ дѣлѣ потому что думаю: я просто исполнилъ долгъ начальника, которому законамъ повелено предусматривать все то, что ведетъ къ благу крестьянства!“

Кантовцы благодарили и слезами выражали сожаленіе объ уходѣ отъ нихъ навсегда добраго и попечительнаго начальника.

6 Декабря... Сегодня служилъ утреню и часы въ Кантовкѣ, по окончаніи которой вмѣстѣ съ Назаромъ Сухаревымъ осматривалъ лѣсъ, привезенный разными жертвователями изъ крестьянъ-же поселка на постройку предполагаемаго храма. Похвально! 11 декабря... О. Рафаилъ положительно обратился въ формалиста и въ отношеніи ко мнѣ совершенно не послѣдователенъ. То онъ со мною очень хорошъ и видимо доволенъ. То вдругъ: псаломщикъ ни съ того, ни съ сего начнетъ дуться? и предъвлять на арену моей постоянной уступчивости пресловутую статистику и о. настоятель ничтоже сумняся поддерживать его. Днемъ случилось интересное, значное сношеніе между мною и о. Рафаиломъ. Сторожъ принесъ мнѣ подписать свѣденіе о бракѣ, вѣнчаннаго мною, я подписалъ. Черезъ 10 минутъ сторожъ приходитъ снова и говорить: „ты, батка, зачѣмъ подписалъ священникъ, о. Рафаилъ, баешь, нужно дьяконъ?“—„вотъ на: онъ тебѣ письмо прислалъ!“ Вскрываю конвертъ: вмѣстѣ съ письмомъ какое-то отношеніе; читаю первоначально письмо, въ ко-

торомъ о. Рафаилъ пишетъ: „О. Венедиктъ! прошу васъ подписаться на основаніи прилагаемаго указа!“ Оказывается, что-же? О. Рафаилъ прислалъ указъ Консисторіи, о содержаніи котораго я зналъ и ранѣе, но отъ соедняго священника. Онъ-же до сихъ поръ почему-то? воздерживался его мнѣ показать. Въ этомъ указѣ говорится, что священники, определенные на штатныя діаконскія мѣста, должны подписываться съ добавленіемъ словъ: „состоящій на діаконской вакансіи“. Въ свѣденіи я дѣйствительно, торопясь, машинально подписалъ только: «священникъ Венедиктъ Горскій». Пролускъ длиннаго титула бывалъ у меня и раньше, но только на свѣденіяхъ, въ метрическихъ-же книгахъ всегда по указу и О. Рафаилъ, можетъ быть и замѣчалъ, но ранѣе не обращалъ вниманія и подпись сходила... Почему-же теперь такая аккуратность? Желалъ-бы объяснить моимъ участіемъ въ дѣлахъ Кантовцевъ! Другой причины положительно не вижу...

15 Декабря... Начались свѣвки къ Рождеству Христову, наши нужнымъ хотя на великій праздникъ поддержать хоръ. Послѣ свѣвки Даміанъ Григорьевичъ пригласилъ пить чай, у него-же сидѣлъ Михаилъ Елисѣевичъ Фіалкинъ. Я вторично напомнилъ учителю о прекращеніи моего всякаго участія въ хорѣ послѣ Пасхи. „Это почему-же?“ вмѣшался въ разговоръ Фіалкинъ. „Да нѣтъ средствъ, собирать не рѣшаемся: пѣніе не удовлетворительно и потому надежды на поддержку нѣтъ!“ А какъ-же вотъ церкви или отъ попечительства?“ О. Рафаилъ даетъ немного но въ большей, необходимой суммѣ отказывается, ссылаясь на неудобство сносить расходомъ, а затѣмъ нѣтъ на это согласія Епархіальнаго Начальства!“ „Такъ съ! процѣдилъ Фіалкинъ, а затѣмъ добавилъ: „на устройствѣ зачьей избы*) на дворѣ О. Рафаила можно было безъ всякаго разрѣшенія израсходовать рублей 300! затѣмъ на окраску половъ въ его домѣ чуть не каждый годъ! на отдѣлку дома псаломщика, такъ это все можно? тоже вѣдь не менѣе 300 руб.!—вѣроятно съ милостиваго разрѣшенія Лидіи Петровны? А на хоръ 60 руб. въ годъ жалко! Тутъ уже видно Лидія Петровна не разрѣшаетъ?“ не унимался Фіалкинъ. Веѣ размѣялись. Вѣднй о. Рафаилъ! если-бы онъ послушалъ иронической фразы Фіалкина?.. Съ мнѣніемъ послѣдняго была вполне солидарна и мать учителя, она неоднократно заключала его выводы словомъ: „вѣрно!“ въ послѣдній разъ съ добавленіемъ: „этакую сумму удѣлать на пѣніе, развѣ можно: а польза-то красить на что?“ Мнѣ стало неловко, я собрался уходить, но Фіалкинъ замѣтилъ мое смущеніе и поспѣшилъ переимѣнить разговоръ на другую тему...

25 декабря... Рождество Христово. Въ 1 часъ ночи долженъ былъ выѣхать для служенія утрени и часовъ въ Кантовку. Какъ-бы хотѣлось быть въ этотъ день въ Комринѣ и слушать пѣніе своего хора... Но это такъ далеко отъ меня, такъ невозвратно!.. Ночь бы-

*) Такъ разумѣлъ Фіалкинъ скотную избу на дворѣ О. Настоятеля, куда дѣйствительно на зиму водворялись два зайца-льготомъ живущіе въ церковной оградѣ.

ла тихая... ясная звѣздочки, сіяли на небѣ... Я вематривался и искалъ, которая свѣтъ... Мои мысли были далеко, далеко... Вотъ необыкновенная звѣзда остановилась надъ входомъ въ пещеру, Божія Матерь, Прародивый Іосифъ, пастухи Вифлемскіе и невѣдомые волхвы съ благоговѣніемъ и ницъ поклоняются Божест-

венному Младенцу, приносятъ драгоценныя дары... Далекъ былъ путь ихъ, труденъ, но теперь великая радость... Священникъ Павелъ Бѣляевъ
(Продолженіе слѣдуетъ).

ОФФИЦІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

Опредѣленіе Епархіальнаго Начальства.

По Указу Его Императорскаго Величества, Саратовская Духовная Консисторія слушала предложеніе Его Превосвященства Преосвященнѣйшаго Палладія, Епископа Вольскаго, отъ 2-го августа за № 120, слѣдующаго содержания: „При ближайшемъ знакомствѣ съ псаломщиками епархіи мною усмотрѣнъ одинъ общій многимъ псаломщикамъ недостатокъ: они удѣляютъ не довольно вниманія и времени изученію правильнаго церковнаго пѣнія. Съ законами церковнаго осмогласія многіе псаломщики знакомы лишь поверхностно. Количество гласовыхъ строкъ нерѣдко сокращаются. Конечныя строки въ нѣкоторыхъ гласахъ въ стихирахъ безъ нужды растягиваются, причѣмъ вводятся совершенно излишнія ноты. Нѣкоторые гласы искажаются до неузнаваемости. Иногда, напримѣръ въ стихирахъ Пасхи, слышится крайне невнятная скороговорка, показывающая совершенное забвеніе нотъ. Нѣкоторыя пѣснопѣнія вопреки указаніямъ церковнаго устава, исполняются скороговоркой, не на указанный гласъ. Таковы, напримѣръ, тропари великопостные, прокимны, аллилуія. Догматики поются сокращеннымъ распѣвомъ, вмѣсто любимаго народомъ большаго знаменнаго распѣва. Между тѣмъ въ каждой церкви есть нотная книга, которая должны быть близко извѣстны псаломщикамъ. Эти книги: „Обиходъ нотнаго пѣнія употребительныхъ церковныхъ распѣвовъ“ (въ двухъ частяхъ), октоихъ нотный, праздники нотнаго пѣнія, тріодъ постная, ирмологій. Первая изъ этихъ книгъ „Обиходъ нотнаго пѣнія употребительныхъ церковныхъ распѣвовъ“ (часть I: всенощное бдѣніе; часть II: литургія), должна быть настольною книгою для каждого псаломщика. Недостатокъ предшествующаго пѣвческаго образованія не будетъ очень чувствительно отзываться на пѣніи, если псаломщикъ поставитъ себѣ непремѣнной задачей изучить—обильный пѣвческій матеріалъ, заключающійся въ этой книгѣ. Пѣснопѣнія всенощнаго бдѣнія и литургіи здѣсь собраны съ такимъ искусствомъ, что для обычной службы дано здѣсь все необходимое. Недостаётъ пѣснопѣній великопостныхъ, пасхальныхъ и при различныхъ требахъ. Всѣмъ доступное дополненіе и разъясненіе „Обихода нотнаго пѣнія употребительныхъ церковныхъ распѣвовъ“ можетъ дать недавно напечатанная книга учителя Московской Духовной Семинаріи священника Дмитрія Аллеманова: „Пѣснопѣнія годового круга Богослуженій обычнаго напѣва, съ приложеніемъ: Теорія и практика церковнаго пѣнія“ (издана въ Москвѣ, 1907 года). Цѣна этой полезной книги—1 руб. 50 копѣекъ. Нотный текстъ занимаетъ бо-

льшѣ 100 страницъ, приложение 40 страницъ. Въ нотномъ текстѣ книги священника Аллеманова даны пѣснопѣнія всенощнаго бдѣнія, Божественной литургіи, службъ праздничныхъ, пѣснопѣнія вычитанія, панихиды, погребенія мірскихъ челоуѣковъ, пѣснопѣнія Святыя Четвердесятницы и страстной седмицы, пѣснопѣнія Пасхи. Такое разнообразіе и обиліе матеріала дѣлаетъ эту книгу очень важнымъ пособіемъ для псаломщиковъ. Тому, кто затруднился бы изучить *всю* нотную церковную книгу, необходимо основательно усвоить книгу священника Аллеманова и указанный выше „Обиходъ нотнаго пѣнія употребительныхъ церковныхъ распѣвовъ“. Послѣ изученія этихъ книгъ уже нетрудно будетъ усвоить и все богатство церковнаго пѣнія, заключающееся въ Октоихѣ,—праздникахъ, тріодѣ, Ирмологій. Рекомендую „Обиходъ нотнаго пѣнія употребительныхъ церковныхъ распѣвовъ“ и книгу священника Аллеманова „Пѣснопѣнія годового круга Богослуженій обычнаго напѣва“ всѣмъ псаломщикамъ, обращаю на эти книги особенное вниманіе кандидатовъ на псаломщическія мѣста и тѣхъ псаломщиковъ, которые желали-бы перейти въ лучшіе приходы. Знаніе правильнаго церковнаго пѣнія мною неизмѣнно требуется отъ всѣхъ псаломщиковъ. Если псаломщикъ долго служилъ, но пѣніе знаетъ лишь по наслышкѣ, онъ не имѣетъ права на лучшее мѣсто. Чѣмъ дольше кто служилъ, тѣмъ больше онъ долженъ усовершенствоваться въ церковномъ пѣніи. Прошу Духовную Консисторію дать объ этомъ знать подвѣдомымъ мнѣ псаломщикамъ. Приказали: означенное предложеніе Его Превосвященства объявить псаломщикамъ епархіи въ руководству и исполненію въ надлежащихъ случаяхъ, чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ. Августа 9 дня 1907 года. № 17.456.

Резолюціями Его Превосвященства, предоставлены мѣста:

Священническія:

Отъ 26 сентября за № 2168 при Казанской церкви города Царицына-Астраханскому епархіальному миссіонеру, протоіерею Петру Горохову.

Отъ 1 сентября за № 81, при Маріи-Магдалинской церкви Саратовскаго Маріинскаго Института благодарныхъ дѣвицъ—священнику Алексіе-Сергіевской церкви Саратовскаго Александро-Маріинскаго реальнаго училища Сергію Ильменскому.

Діаконскіе.

Отъ 27 сентября за № 2228 при Успенской церкви с. Старыхъ Бурасъ, Саратовскаго у., діакону Воскре-

сенской церкви посада Дубовки, Царицынского уѣзда, Максиму Печерникову.

Псаломщическое.

Отъ 27 сентября за № 2224 при Покровской церкви села Чихонастовки, Камышинскаго у., запасному рядовому изъ мѣщанъ гор. Яранска, Вятской губернии Павлу Агапиту, въ званіи вр. и. д. псаломщика.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 27 сентября за № 2223, псаломщикъ Покровской церкви села Чихонастовки, Камышинскаго уѣзда Михаилъ Смирновъ, согласно прошенію, уволенъ заштатъ.

Исключаются изъ списковъ за смертію:

Священникъ Михаило-Архангельской церкви села Никитина, Хвалынскаго уѣзда, Михаилъ Дубровинъ, съ 17 августа 1907 года.

Священникъ Покровской церкви села Пестровки, Петровскаго уѣзда, Димитрій Покровскій, съ 13 сентября 1907 года.

Утвержденіе въ должности законоучителей резолюціями Его Преосвященства: отъ 22 сентября 1907 г. за № 1928 диаконъ села Рязанова Брода Бобылевка тожъ Балашовскаго уѣзда Ілія Знаменскій—Бобылевскаго начальнаго земско-общественнаго училища, того же уѣзда и отъ 27 того же сентября за № 2217—Священникъ Дмитріевской церкви г. Камышина Александръ Ремезовъ—Камышинскаго женскаго 2-хъ класснаго училища.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.

По г. Аткарску къ Срѣтенской церкви потомственный дворянинъ Теодоръ Николаевичъ Павлюковъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Аткарскому уѣзду: къ Вознесенской церкви села Карякина крестьянинъ Василій Горбушовъ, 4-е трехлѣтіе.

По Балашовскому уѣзду: къ Казанской церкви села Кардаила крестьянинъ Николай Ненаховъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Вольскому уѣзду: къ Казанской церкви с. Барнуковки крестьянинъ Тимофей Косталевъ, на 1-е трехлѣтіе.

Праздныя мѣста.

Священническія:

Въ селѣ Покурлеяхъ, Хвалынскаго у., при Александро-Свирской церкви (душъ об. п. 6482, домъ обществ., земли 34 дес., казен. жалованіе 144 р.)

Г. Саратовъ при Покровской церкви, что при обществ. воспитанниковъ Саратовской духовной Семинаріи.

Въ г. Саратовъ при Александро-Невской церкви Саратовскаго Александровскаго ремесленнаго училища (жалов. отъ училища 620 руб. въ годъ):

Г. Саратовъ при Вознесенско-Кладбищенской ц. С. Чернавкѣ, Петровскаго у., при Михаило-Архангельской ц., (душъ обоего пола 897, земли 33 дес., домъ обществ. школа).

С. Ново-Георгіевскомъ, Царицынскаго у., при Казанской церкви (душъ об. п. 1797 земли 33 дес., домъ обществ., каз. жал. 400 р. на весь прич. школа)

С. Синенькихъ, Саратовскаго у., при Христорождественской церкви (душъ об. п. 5371, земли 67 десятинъ, домъ церковный, казеннаго жалов. 94 р. 4 коп., двѣ школы).

С. Ключахъ, Кузнецкаго у., при Казанской церкви (душъ об. п. 1789, земли 33 дес., домъ обществ., каз. жалов. 478 р. 40 к. и обществ. 400 руб. школа).

С. Ершовкѣ, Камышинскаго у., при Николаевской церкви (душъ об. п. 5917, домъ церковн., земли 33 дес., жалов. казен. 105 р. 84 коп., школа).

С. Протасовѣ, Сердобскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви (душъ об. п. 2370, домъ церковный земли 30 дес., казен. жалов. 108 руб., двѣ школы).

С. Тешловкѣ, Вольскаго у., при Михаило-Архангельской церкви (душъ об. п. 1383, земли 33 дес., домъ общ., обществ. жалованія 225 руб., школа.)

С. Щербаковкѣ, Камышинскаго у., при Богоявленской церкви (душъ об. п. 1271, земли 33 дес., домъ обществ., казен. жалов. 294 р. и обществ. 300 руб., школа.)

С. Новомъ Мачигѣ, Кузнецкаго у., при Казанской церкви (душъ обоего пола 1459, земли 33 дес., домъ общ., казен. жалованья 294 руб., школа).

С. Чардымѣ, Саратовскаго у., при Антоніевской церкви (душъ об. п. 2685, земли 60 дес., домъ имѣется казен. жалов. 115 руб. 84 коп., школа).

Селѣ Верхней Чернавкѣ, Вольскаго у., при Николаевской церкви (душъ об. п. 2197, земли 33 дес., домъ обществ., казен. жалов. 290 руб., школа).

Селѣ Языковкѣ, Аткарскаго у., при Воскресенской церкви (душъ об. п. 1718, земли 17 дес., домъ церковный, казен. жалов. 300 руб., школа.)

Селѣ Пилюгинѣ, Вольскаго у., при Николаевской ц. (душъ об. п. 1718, домъ общ., земли 33 д.; каз. жал. 94 р. 8 к., школа).

Гор. Саратовъ при Александро-Сергіевской церкви Александро-Маріинскаго реальнаго училища.

С. Никитинѣ, Хвалынскаго у., при Михаило-Архангельской церкви (душъ об. п. 3140, земли 33 дес., домъ обществ., казен. жалов. 94 р. 8 коп., школа).

С. Пестровки, Петровскаго у., при Покровской церкви (душъ об. п. 3005, земли 33 дес., домъ церковный, казеннаго жалов. 105 руб. 84 коп.).

Псаломщическія:

Въ г. Вольскѣ при Иоанно-Предтеченской соборной церкви;—въ с. Голяевкѣ, Сердобскаго уѣзда, при Троицкой единовѣрческой ц.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ

ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

имѣетъ въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:

паникадилы, лампы, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, волосятыны, чаши, серебряные сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священническіе, синодальныя, напрестольныя, натѣльныя,—кадила, крестильные ящики, кропила, блюда сборныя и антидорныя, ковши теплотыны, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КЮТЫ.

Парча, галуны, кисти, бахрама и пуговицы.

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: священническія, діаконыя и напрестольныя. **ТРЕБОВАНІЯ и ЗАКАЗЫ** исполняются скоро и аккуратно.

Цѣны фабричныя безъ запроса.

Книжный Складъ

Саратовскаго Епархіальнаго училищнаго Совѣта.

Г. САРАТОВЪ,

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ Кредитнаго Общества.

Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ,

сборникъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религиознонравственнаго и научнаго содержанія, русскихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ, письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пр.

по доступнымъ цѣнамъ,

со скидкою на книги 10% съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

Заказы исполняются скоро и аккуратно.

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую желаютъ продать ихъ.